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22 Μαρτίου 2024 

 

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

ΘΕΜΑ: ΔΙΕΘΝΗΣ ΗΜΕΡΑ ΤΗΣ ΓΗΣ ΚΑΙ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ ΝΕΡΟΥ 

 

Με αφορμή τον εορτασμό της Διεθνούς Ημέρας Γης και της Παγκόσμιας Ημέρας 

Νερού, που εορτάζονται στις 20 και 22 Μαρτίου αντίστοιχα, το Τμήμα 

Περιβάλλοντος, Υγείας και Ασφάλειας στην Εργασία και η ΔΕ της Ένωσης Ελλήνων 

Χημικών, με την ευαισθησία και το ενδιαφέρον που τους διακατέχουν στα θέματα 

αυτά, σημειώνουν τα ακόλουθα:  

Η Παγκόσμια Ημέρα Νερού 2024, όπως προβάλλεται από τον οργανισμό Ηνωμένων 

Εθνών, επικεντρώνεται στο θέμα «Μόχλευση του Νερού για την Ειρήνη», με στόχο 

να ευαισθητοποιήσει και να εμπνεύσει τη σχετική δράση για την αντιμετώπιση της 

κρίσης του νερού και της αποχέτευσης, συνδέοντάς την με το θέμα της ειρήνης. 

Όταν υπάρχει συνεργασία με σκοπό το καθαρό νερό, δημιουργείται ευημερία και 

ανθεκτικότητα στις σημαντικές κοινές προκλήσεις, που έχει να αντιμετωπίσει η 

ανθρωπότητα. Πρέπει να υπάρξει δράση, συνειδητοποιώντας ότι το νερό δεν είναι 

μόνο ένας πόρος που πρέπει να χρησιμοποιείται και να υπάρχει ανταγωνισμός για τη 

χρήση του, αλλά είναι ένα ανθρώπινο δικαίωμα, εγγενές με κάθε πτυχή της ζωής. 

Αυτή την Παγκόσμια Ημέρα Νερού, είναι ευκαιρία να χρησιμοποιήσουμε το νερό για 

την ειρήνη, θέτοντας τα θεμέλια για ένα σταθερότερο αύριο με μεγαλύτερη 

ευημερία για όλους: 

• Το νερό μπορεί να δημιουργήσει ειρήνη, ή να πυροδοτήσει σύγκρουση. 

Όταν το νερό είναι λιγοστό ή μολυσμένο, ή όταν οι άνθρωποι αγωνίζονται για 

την πρόσβασή του, οι εντάσεις μπορεί να αυξηθούν. Συνεργαζόμενοι για το 
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νερό, μπορούμε να εξισορροπήσουμε τις ανάγκες όλων σε καθαρό νερό και 

να βοηθήσουμε σ’ ένα σταθερότερο κόσμο. 

• Η ευημερία και η ειρήνη βασίζονται στο νερό. Καθώς τα έθνη διαχειρίζονται 

την κλιματική αλλαγή, τη μαζική μετανάστευση και τις πολιτικές αναταραχές, 

πρέπει να θέσουν τη συνεργασία για το νερό στο επίκεντρο των σχεδίων τους. 

• Το νερό μπορεί να μας βγάλει από την κρίση. Μπορούμε να ενισχύσουμε την 

αρμονία μεταξύ των κοινοτήτων και των χωρών με βάση τη δίκαιη και βιώσιμη 

χρήση του νερού – από τις σχετικές συμβάσεις των Ηνωμένων Εθνών σε 

διεθνές επίπεδο, έως τις αντίστοιχες δράσεις σε τοπικό επίπεδο. 

 

Ο στόχος 6 των στόχων για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη είναι ξεκάθαρος: Εξασφάλιση 

πρόσβασης σε καθαρό νερό και αποχέτευση για όλους.  

Η πρόσβαση σε ασφαλές νερό, αποχέτευση και υγιεινή είναι η πιο βασική ανθρώπινη 

ανάγκη για καλύτερη υγεία και ευεξία. Δισεκατομμύρια άνθρωποι δεν θα έχουν 

πρόσβαση σε αυτές τις βασικές υπηρεσίες το 2030, εκτός εάν η βελτίωση των 

υπηρεσιών αυτών τετραπλασιαστεί. Η ζήτηση για νερό αυξάνεται λόγω της ταχείας 

αύξησης του πληθυσμού, της αστικοποίησης και των αυξανόμενων αναγκών σε νερό 

από τους τομείς της γεωργίας, της βιομηχανίας και της ενέργειας. 

Η ζήτηση για νερό έχει πλέον ξεπεράσει την αύξηση του πληθυσμού και ο μισός 

πληθυσμός του πλανήτη αντιμετωπίζει ήδη σοβαρά προβλήματα λειψυδρίας 

τουλάχιστον για ένα μήνα κάθε χρόνο. Η λειψυδρία προβλέπεται να αυξηθεί με την 

άνοδο της παγκόσμιας θερμοκρασίας ως τυπικό αποτέλεσμα της κλιματικής 

αλλαγής. 

Οι επενδύσεις σε υποδομές και εγκαταστάσεις υγιεινής, στην προστασία και 

αποκατάσταση οικοσυστημάτων που σχετίζονται με το νερό και στην εκπαίδευση 

σε θέματα υγιεινής είναι μεταξύ των απαραίτητων βημάτων για τη διασφάλιση της 

καθολικής πρόσβασης σε ασφαλές και προσιτό πόσιμο νερό για όλους έως το 2030. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας, στον τομέα αυτό έχει 
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σημειωθεί θετική πρόοδος, καθώς μεταξύ 2015 και 2022, το ποσοστό του 

παγκόσμιου πληθυσμού με πρόσβαση σε ασφαλή διαχείριση πόσιμου νερού 

αυξήθηκε από 69 σε 73%. 

Παρόλα αυτά, σήμερα, δισεκατομμύρια άνθρωποι ακόμη ζουν χωρίς πρόσβαση σε 

καθαρό νερό. Επομένως δεν μπορούμε να προοδεύσουμε ως παγκόσμια κοινωνία, 

ενώ τόσοι πολλοί άνθρωποι ζουν χωρίς πρόσβαση σε ασφαλές νερό. 

Μετά από εβδομάδες προειδοποιήσεων για συγκεκριμένες περιοχές στη νότια 

Ευρώπη – από τη Σικελία έως τη Σαρδηνία και την Καταλονία – ο συναγερμός 

ξηρασίας για την περιοχή της Μεσογείου αποτελεί πλέον ένα θέμα ευρωπαϊκής 

σημασίας. Σοβαρά και παρατεταμένα φαινόμενα ξηρασίας έχουν επηρεάσει την 

Ευρώπη για περισσότερα από δύο χρόνια, προκαλώντας έλλειψη νερού και 

παρεμποδίζοντας την ανάπτυξη της βλάστησης. Θερμότερη άνοιξη αναμένεται στη 

Νότια Ιταλία, την Ελλάδα, τα νησιά της Μεσογείου και τη βόρεια Αφρική, με σοβαρές 

ανησυχίες για επιπτώσεις στη γεωργία, τα οικοσυστήματα, τη διαθεσιμότητα 

πόσιμου νερού και την παραγωγή ενέργειας. 

Οι Πυρκαγιές στην Ελλάδα τον Αύγουστο του 2023, αναμένεται προσεχώς να έχουν 

αντίκτυπο στο πρόβλημα της λειψυδρίας, εκτός εάν υπάρξει σχεδιασμός και 

εφαρμογή κατάλληλων διαχειριστικών πρακτικών για την αντιμετώπιση του 

προβλήματος. Με τη βιώσιμη διαχείριση του νερού είμαστε επίσης σε θέση να 

διαχειριζόμαστε καλύτερα την παραγωγή τροφίμων και ενέργειας, συμβάλλοντας 

παράλληλα στην επίτευξη αξιοπρεπούς εργασίας και στην οικονομική ανάπτυξη για 

περισσότερους. Επιπλέον, μπορούν να διατηρηθούν τα υδάτινα οικοσυστήματα και 

η βιοποικιλότητά τους και να αναληφθεί σοβαρότερη δράση για την κλιματική 

αλλαγή. 

Η Πολιτεία οφείλει να ασχοληθεί πιο αποτελεσματικά με τη διαχείριση των υδάτινων 

πόρων. Η εφαρμογή της Οδηγίας 2000/60 της Ευρωπαϊκής Ένωσης που αποτελεί ένα 

θεσμικό εργαλείο για την προστασία και διαχείριση των νερών, αποτελεί μια 

σημαντική πρόκληση για τη χώρα μας και η επιτυχία της εφαρμογής της προϋποθέτει 
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τη συνεργασία μεταξύ όλων των ενδιαφερομένων φορέων και οργανώσεων. Η 

Ένωση Ελλήνων Χημικών, ο επιστημονικός φορέας των χημικών, και το Τμήμα 

Περιβάλλοντός της, το οποίο έχει στην ευθύνη του τα θέματα που αφορούν στο 

Περιβάλλον, θεωρούν αναγκαία και στηρίζουν την ύπαρξη ενός στρατηγικού 

σχεδιασμού τόσο για την ποσοτική και ποιοτική διασφάλιση των υδατικών πόρων της 

χώρας και ιδιαίτερα του πόσιμου νερού, όσο και για την γενικότερη ορθολογική 

διαχείριση των φυσικών πόρων και για την ενημέρωση της κοινωνίας με αξιοπιστία 

στα θέματα αυτά, θέτοντας το υψηλού επιπέδου επιστημονικό δυναμικό της στη 

διάθεση της πολιτείας και της κοινωνίας, για να βοηθήσουν στην επίλυση των 

σημαντικών αυτών προβλημάτων. 
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